

# 本市检察机关出台“30条意见”重拳打击职务犯罪 今年32名副处级以上官员落马

今年1-9月,本市检察机关共立案侦查贪污贿赂犯罪294件,涉案368人;其中,大案268件,占比逾9成。其中,要案32人,包括副局级以上干部4名、正处级7人,副处级21人。上海市检察院昨天下午召开新闻发布会,公布加强查办和预防职务犯罪工作的“30条意见”,同时通报今年1-9月本市检察机关查办职务犯罪情况。

## 5个月4“大鳄”被立案

据介绍,今年1-9月,全市检察机关共立案侦查贪污贿赂犯罪294件368人,立案人数较去年同期上升16.1%。其中,查办贪污案65件105人、受贿案150件167人、行贿案36件40人、挪用公款案27件32人。立案侦查渎职侵权犯罪共27件34人,其中重特大案件15件20人,要案1人。

据悉,自今年5月以来,本市已有4名副局级以上官员相继“落马”——上海市检察院一分院立案侦查了沪东中华造船(集团)有限公司原董事长顾惠泉(正局级)受贿案;7月,上海市检察院二分院立案侦查了上海

光明集团原董事长王宗南(正局级)挪用公款、受贿案;8月,上海铁检分院立案侦查了成都铁路原副局长(正局级)陈凌受贿案;9月,上海市检察院一分院立案侦查了原上海健康职业技术学院院长巫向前(副局级)贪污、受贿案。

共查办涉及党政、行政执法、司法等部门贪污贿赂犯罪案件36件36人,立案人数较去年同期上升44%;查办渎职侵权犯罪案件16件18人,立案人数较去年同期上升20%。今年7月,闵行区检察院立案侦查了原闵行出入境检验检疫局副局长徐峰(副处级)、原闵行出入境检验检疫局漕河泾出口加工区办事处主任张勇、原上海市出入境检验检疫局莘庄办事处副主任唐晓中受贿案。

## 重点打击涉民生贪腐

立案侦查发生在群众身边、损害群众利益的职务犯罪案件101件129人,涉及残疾人权益保障、扶贫救济、征地动迁、医疗卫生、教育、“三农”等诸多领域。今年2月,奉贤区检察院立案侦查了区残联康复文体科原科长沈国义贪污残疾人

检、陪检劳务费案;4月,崇明县检察院立案侦查了县竖新镇新征村原主任宓平贪污帮困资金案;5月,徐汇区检察院立案侦查了区房地产交易中心原工作人员黄浩敏滥用职权造成国家税款损失达300余万元案;6月,宝山区检察院立案侦查了上海大学音乐学院教授刘朝生在招生过程收受贿赂案。

今年以来,全市检察机关深挖窝串案成效明显。共立案贪污贿赂窝串案105件142人,占总立案人数的38.6%,与去年同比上升12.4%。立案侦查渎职侵权窝串案11件20人,占总立案人数的58.8%,与去年同比上升13.8%。今年4月,闵行区检察院一举突破了莘庄工业区整治违法建筑办公室原拆违队正副队长等4人的滥用职权案;1-9月,虹口区检察院从上海中远物流配送有限公司深挖出原总经理傅亮等18人贪污、行受贿案等。

## 加大查办行贿犯罪力度

今年以来,本市检察机关共查办行贿、单位行贿、对单位行贿、介绍贿赂等行贿犯罪64人,较去年同

期上升45.5%。其中行贿40人,较去年同期上升14.3%;单位行贿21人,较去年同期上升162.5%;此外,还查办了对单位行贿2人,介绍贿赂1人。今年9月,金山区检察院立案侦查了上海金粒米业有限公司单位行贿案。2004年至2014年,担任上海金粒米业有限公司总经理的范志清和法定代表人陈建华在与上海金枫酿酒有限公司、上海石库门酿酒有限公司的大米、酒糟购销业务活动中,为谋取不正当利益,多次行贿共计300余万元。

另据介绍,2001年以来,本市检察机关通过抓捕或劝返共使80名职务犯罪嫌疑人归案,其中抓捕归案58人,劝返归案22人。80人中,境内追逃68名,境外12名;近五年共追逃职务犯罪嫌疑人13名;2010年至今,上海检察机关协助外省市检察机关抓获职务犯罪嫌疑人56名。

同时,今年1-9月,全市各级检察机关共接受行贿犯罪档案查询9.3万余次,其中有108个单位、个人分别受到相关部门的处置,行贿犯罪档案查询还被纳入建构筑物拆除工程招投标的必经程序。

## 铆牢“三机关一部门”

同时,上海市检察院昨天出台《上海检察机关关于加强查办和预防职务犯罪工作的若干意见》,从加大办案力度,转变侦查方式等6方面提出了30条指导意见。据此,检察机关将着力查处发生在“三机关一部门”,利用职权实施的贪污贿赂犯罪;着力查处借改革之机权钱交易等贪污贿赂犯罪以及涉及民生民利的贪污贿赂犯罪。检察机关还将严肃查处国家机关工作人员渎职侵权犯罪。

根据“30条意见”,对于局级干部、全国和市级人大代表、政协委员等贪污受贿100万元以上、挪用公款500万元以上案件;重大责任事故等社会关注度高、影响重大等职务犯罪案件,上海各级检察机关将主动、及时发布从立案侦查至审判各个诉讼各阶段信息。此外,检察机关将加强追逃追赃。检察机关将建立在逃职务犯罪嫌疑人信息库,定期清理,跟踪督办;还将加强与警方、金融等部门协作,加大追捕在逃犯罪嫌疑人和追赃力度。

本报记者 郭剑烽 通讯员 施坚轩

# 市政协中心组 专题学习科技创新

徐匡迪作报告 吴志明出席

本报讯(记者 江跃中)昨天,市政协召开中心组学习会。十届全国政协副主席、中国工程院原院长徐匡迪应邀作“经济转型发展与科技创新驱动”专题报告。市政协主席吴志明出席。

徐匡迪围绕上海建设具有全球影响力的科技创新中心战略目标,详细分析了当前世界经济发展总体态势和创新趋势,指出科技创新是推动经济转型发展的重要力量,要充分发挥网络经济对传统产业转型升级的促进作用,利用大数据、云计算等先进的网络技术,促进电子商务、网络化物流等现代服务业发展,发掘新的经济增长点,

打造中国经济升级版。徐匡迪还就发展互联网金融、提升创新能力、培养创新人才等与委员互动交流。

又讯 记者昨天从市政协获悉,今年市政协委员年末视察考察活动,将于本月下旬启动,共包括4个视察专题和8个考察专题。

据介绍,视察内容涉及加强基层基础建设,保障食品安全,加强城市管理,推进非法客运、违法建筑、群租等顽症治理,历史文化资源保护。考察内容涉及中国(上海)自由贸易试验区建设、建设具有全球影响力的科技创新中心、推进新兴产业发展、深化国资国企改革、发展互联网经济等。

# 豫园庙会里寻找童年回忆



“豫园里45号3楼小崔电话,依男旁友小周寻依!”老式电话间里传出的喊话声一下把人们带回到小时候的回忆里,这是豫园2014上海印象海派文化庙会里的一幕。此次庙会将持续到10月25日,展现上世纪七八十年代上海小囡们的童年回忆。

美加净、百雀羚等老上海美容圣品;十几二十几元的洗头膏、雪花膏、414毛巾等众多老上海喜爱的国产日用品;红双喜乒乓球等当年的体育用品等等,以及乐口福麦乳精、盐汽水、酸梅汤、大白兔奶糖独特的上海“米道”等都能在“上海印象”庙会里找到。

左图:公共电话亭里的喊声也吸引了外国游客的兴趣,赶紧用摄像机记录下这一幕

本报记者 周馨 摄影报道

## 市卫生计生委昨发布实施意见

# 四种特殊情况可再生育子女

本报讯(记者 金恒)市卫生计生委昨日发布《关于〈上海市人口与计划生育条例〉有关特殊情况再生育规定的实施意见》:从11月1日起,双方或者一方为本市户籍的夫妻,符合4种特殊情况,可要求安排再生育一个子女。

意见规定,双方或者一方为本市户籍的夫妻,符合下列条件之一的,可以要求安排再生育一个子女:

- 双方均为非独生子女、婚前各生育过一个子女,现家庭无子女的;
- 一方为独生子女且婚前未

生育过子女,另一方婚前已生育一个子女,双方婚后生育一个子女且现家庭只有该子女的;

● 双方婚前均未生育过子女,婚后第一次生育的多胞胎,经市或者区、县病残儿医学鉴定机构鉴定均为非遗传性残疾,不能成长为正常劳动力的;

● 一方是烈士子女,婚前双方均未生育过子女,婚后只生育一个子女的。

市卫生计生委计划生育家庭发展处处长樊华介绍,单独二孩政策落地后,小部分家庭有强烈生育意

愿,现行条例中却未明确规定。为体现计生政策人性化,同时不致申城生育水平大幅反弹,条例放开了上述四种特殊情况家庭的再生育。

根据调研,本市符合第一种情况的家庭约为2000例,第二种情况家庭约为1000例,第三种情况约为100例,第四种情况约为50例。符合条件的夫妻要求安排再生育子女者,可先办理再生育申请审批手续。其他因特殊情况可以再生育的条件,由市卫生计生委会同有关部门研究、论证并报市政府同意后公布执行。

# 浦东新区将打造国内首家文化装备基地

本报讯(记者 宋宁华)今天上午,记者从首届“创新融合、跨界联盟”国际高科技文化装备产业发展论坛上获悉,浦东新区将打造国内首家文化装备基地。在论坛上,高科技文化装备产业联盟宣布成立。

本届论坛由洋山(自贸区)文化装备产业基地举办,浦东新区将在洋山自贸区建设的文化装备产业基地,将率先构建高新技术文化装备产业核心价值链,努力形成国内领先的“文化装备技术研发和集成创新中心”、“标准认定和应用示范中心”、“投资交易和展示推广中心”。目前

“上海国际高科技文化装备应用示范中心”作为项目一期已落户洋山自贸区CBD商务中心,二期还将建设“国际高科技文化装备产业大厦”。该项目将充分利用自贸区“先行先试”的制度创新与金融创新的政策开放和功能优势,建设我国第一个国际高科技文化装备产业集聚区。

据悉,文化装备产业目前主要有影视装备、舞台装备、影院装备、印刷装备、游艺娱乐装备、移动互联网装备6大类,国内市场交易量超过万亿,占国内文化产业总产值的1/4强,并以年均20%以上的速度增长。